浙江省2007年4月高等教育自学考试

劳动就业概论试题

课程代码：00165

一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.下列关于“劳动”的说法正确的是(        )

A.劳动是人的主观物质活动

B.劳动是人的一种本能的活动

C.凡是有自觉能动意识、有目的性的活动都是劳动

D.劳动一开始就是社会活动

2.下列行为属于劳动行为的是(        )

A.罢工行为
B.工会活动

C.劳动分工
D.劳资谈判

3.下列关于劳动制度的特征的描述正确的一项是(        )

A.存在的特殊性
B.组织实施的非强制性

C.构成的独立性
D.相对的稳定性

4.下列关于劳动关系的特点描述正确的一项是(        )

A.间接性
B.特殊性

C.抽象性
D.本质性

5.目前，我国男性的法定劳动年龄是(        )

A.14～60周岁
B.16～60周岁

C.16～55周岁
D.14～55周岁

6.根据劳动者的主观愿望，劳动协作可分为(        )

A.有组织协作和非组织协作

B.自愿协作和非自愿协作

C.直接协作和间接协作

D.简单协作和复杂协作

7.下列关于有效的工作绩效评价标准的描述正确的一项是(        )

A.绩效评估标准要基于工作者而非基于工作

B.绩效评估标准不能让全体员工都知道，只能让少数主管人员知道

C.绩效评估标准不能有时间限制

D.绩效评估标准是可以改变的

8.新古典学派的奠基人是(        )

A.大卫·李嘉图
B.马歇尔

C.舒尔茨
D.亚当·斯密

9.下列关于“行政配置”模式的描述正确的一项是(        )

A.在“行政配置”模式中，部分资源由计划部门决定，部分资源由市场决定

B.在“行政配置”模式中，劳动力就业安排完全依赖于行政配置机制

C.在“行政配置”模式中，企业拥有一定的用人决策权

D.在“行政配置”模式中，劳动力的价格水平由企业根据全国统一的工资标准集中制定

10.劳动者在同一地位等级或同一声望等级的职业之间流动称为(        )

A.岗位间流动
B.结构性

C.水平流动
D.垂直流动

11.边际收益产量是指企业每增加一个单位的某种投入要素，并售出由此增加的产品所带来的(        )

A.收益总量
B.收益增量

C.实物产出量
D.边际产量

12.我国现阶段劳动者个人收入分配制度为(        )

A.按生产要素分配为主体，多种分配方式并存的收入分配制度

B.按资本分配为主体，多种分配方式并存的收入分配制度

C.按劳分配为主体，多种分配方式并存的收入分配制度

D.按技术分配为主体，多种分配方式并存的收入分配制度

13.用来反映社会收入分配平均程度的一种累计百分数曲线是(        )

A.基尼曲线
B.洛仑兹曲线

C.欧希玛曲线
D.贝克尔曲线

14.下列说法正确的是(        )

A.在其他因素不变的情况下，货币工资高，实际工资就低

B.在其他因素不变的情况下，物价高，实际工资就高

C.在其他因素不变的情况下，货币工资高，实际工资就高

D.在其他因素不变的情况下，物价低，实际工资就低

15.为了确保劳动者实际工资水平不致下降，国家常常以某种形式将工资与物价挂钩。其中，将职工工资指数与生活消费品物价指数保持同比的形式称之为(        )

A.暗挂
B.全挂

C.明挂
D.半挂

16.下列说法正确的是(        )

A.一般认为，基尼系数的合理界限在0.2～0.6之间

B.一般认为，基尼系数的合理界限在0.1～0.4之间

C.一般认为，基尼系数的合理界限在0.1～0.6之间

D.一般认为，基尼系数的合理界限在0.2～0.4之间

17.下列选项中又称之为需求不足性失业的一项是(        )

A.摩擦性失业
B.周期性失业

C.结构性失业
D.技术性失业

18.正常失业人数占劳动力总体的比重，称为(        )

A.失业率
B.自然失业率

C.年失业率
D.年自然失业率

19.个体经常地、典型地表现于心理过程的速度、强度、稳定性及指向性等方面的动态特征称为(        )

A.兴趣
B.态度

C.气质
D.个性

20.在各种职业选择理论和方法中，较有影响的理论是美国一位著名的职业指导专家提出的“人职匹配”理论。他根据心理素质与择业倾向，将全部劳动者划分为六种类型，这位专家是(        )

A.卡特尔
B.霍兰德

C.安妮·罗欧
D.马斯洛

二、多项选择题(本大题共8小题，每小题2分，共16分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

1.劳动行为具有系统性，它包含以下哪些系统?(            )

A.目标系统
B.动机系统

C.行动系统
D.结果系统

E.制约系统

2.工作分析由工作描述和工作说明书两部分组成。其中，工作描述包括的内容有(            )

A.职务名称
B.工作活动和工作程序

C.工作岗位所处的自然条件
D.社会环境

E.受聘条件

3.绩效评价中常见的误差有(            )

A.晕轮效应误差
B.近因误差

C.感情效应误差
D.暗示效应误差

E.偏见误差

4.工会作为工人阶级自愿结合的群众组织，是工人群众的代表者，工会的权利与义务受法律保障。下列属于工会权利的是(            )

A.工会有参与管理国家和企业、参政议政的权利

B.工会有召开职工代表大会的权利，并通过职工代表大会这一形式对企业实行民主管理

C.工会有调解劳动争议和代表职工签订个人劳动合同的权利

D.工会有监督执行劳动法律、法规的权利

E.工会有维护职工合法权益的权利

5.下列关于劳动力需求边际生产理论的假设正确的描述是(            )

A.产量最大化是企业从事生产经营的目的，企业将尽量减少工资支出，同时提高劳动生产率

B.为了便于图表分析，假设企业投入的生产要素只有两种：即资本和劳动力

C.企业劳动力市场和产品市场并非是完全竞争性的

D.工资是劳动力的唯一成本，劳动力是匀质的

E.企业劳动力市场和产品市场都是完全竞争性的

6.下列说法正确的是(            )

A.工资率是指某人工作时间每增加一个单位，其货币工资收入所对应上升的比率

B.工资率的高低代表闲暇的机会成本的高低

C.工资率越高，人们选择闲暇的可能性增大

D.工资率越低，人们选择闲暇的可能性增大

E.工资率的高低是决定劳动者是否提供劳动力和提供多少劳动力的一个重要因素

7.影响就业的因素有(            )

A.劳动力资源的数量
B.劳动力资源的质量

C.经济增长速度
D.经济增长方式

E.社会保障的完善程度

8.下列属于劳动力供给的组成部分的是(            )

A.劳动力数量
B.工作时间

C.劳动力质量
D.工作环境

E.劳动效率

三、填空题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
1.劳动协作是指两个或两个以上的_____________或_____________，为达到某种共同的目的而在行为上相互配合的行为方式。

2.工作绩效评估的标准包括绝对标准、_____________和_____________。

3.生产要素是指参与人类社会生产和经营活动的各种要素，包括_____________和_____________。

4.就业信息分析主要是指信息的_____________、效度分析和_____________。

5.申论考试的全部过程可以分为阅读材料、_____________、_____________、进行论证四个主要环节。

四、名词解释(本大题共4小题，每小题4分，共16分)

1.劳动力需求

2.计时工资

3.近因误差

4.劳动竞争

五、简答题(本大题共3小题，每小题6分，共18分)

1.简述就业必须符合的条件。

2.简述职业声望的含义及特点。

3.简述撰写求职信应该注意的问题。

六、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

1.论述职业生涯设计中要考虑的因素。

2.论述面试的特点。
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